

www.news.cn

新华网
NEWS
xinhuanet.com.sg
新加坡频道



首页 新闻中心 评论专栏 财经企业 旅游 看中国 教育 社会 视觉 政策 资料

滚动新闻 | 新加坡政要 | “狮城”新闻 | 东南亚新闻 | 聚焦中国

新华新闻

新加坡频道 > 正文

专访陈企业：人民币国际化推动亚洲经济发展

2013年10月05日 12:24:21 来源：新华网新加坡频道



新加坡国立大学亚洲竞争力研究所所长、李光耀公共政策学院副教授陈企业

新华网新加坡频道10月5日电（记者李彦 实习记者左昊畅）新加坡国立大学亚洲竞争力研究所所长、李光耀公共政策学院副教授陈企业日前接受新华网新加坡频道专访，详细解析了跨境人民币业务以及新加坡作为人民币离岸中心之一的发展前景。



记者：请您概括介绍一下跨境人民币业务的范围。

陈企业：跨境人民币业务本身没有范围，而是投资需求形成范围。境内境外投资是一个互通的过程，在基础设施方面，尤其是交通，比如从云南到东南亚，这方面进进出出的融资是一个亮点，是转移人民币非常好的财政管道。人民币国际化是一个很好的项目。加上中国东盟贸易协定以后，资本投资有限度地打开，从南宁到新加坡，这些都是人民币跨境非常好的管道。

记者：您如何看待人民币国际化给本地企业带来的机遇？

陈企业：人民币国际化后对于做人民币买卖的贸易主比较好，能够在新加坡贸易结算，对汇率风险的控制比较好。从事外汇买卖，对银行来说是一个新的商机。如果人民币跨境后区域化，建议与人民币融资企业的分利，包括金融理财，也是一个非常好的亮点，让银行能够更多地从事人民币行业的生意，从而使新加坡进一步成为亚洲的金融中心。

记者：跨境人民币业务的开放对于中新两国境外投资和经贸往来有哪些影响？

陈企业：中新两国关系向来良好。中国经过国际化后，会把两国的核心利益直接挂钩，这样才能长久、双赢，人民币成为推动中新友好的最有力的工具之一。人民币的国际化还能进一步推动双向的投资。随着中国东盟贸易协定的推动，鼓励更多新加坡人在中国投资贷款，以人民币为融资货币，也能相对减轻对美元的投资依赖。



记者：中国银行在全球首次发布跨境人民币指数，您对此一指数有什么评价？

陈企业：从一个指数可以看出人民币国际化的速度，以及人民币国际化相对在贸易占的比重，对推动人民币进一步国际化的有利指标。新加坡成为人民币的结算中心，能够很好地配合人民币国际化的进程，而这些指数则能够作为一个了解人民币国际化进程的很好参照。

记者：新加坡金融机构（新交所/银行）在人民币国际化进程中扮演了一个什么角色？

陈企业：新交所能够推动更多公司去中国上市。新加坡本地的银行资本都比较充裕，因此能够进一步到中国扩展业务，这是对于国家和银行来说是一个很大的商机。新加坡华侨银行将总部设在金融中心上海，再加上近来推动上海成为贸易服务中心的文件发布，人民币的国际化会进一步推动更多投资，尤其是跨国公司，它们会利用新加坡作为区域总部的地位，推动对人民币有关业务的投资。

记者：新加坡作为最大的人民币离岸中心之一，未来发展的前景？

陈企业：发展前景很好，经济成长应该是双位数的。在 1997 亚洲金融风暴后，亚洲经济已经复苏，新加坡整个经济发展得非常好，还包括泰国、马来西亚、印尼，都呈现非常好的长远的增长势头。目前美元作为储备货币占世界储备货币的 66%，希望在 2020 年，人民币能占到世界储备货币总量的 10%。



记者：为进一步推动人民币国际化，中国还需要做哪些努力？

陈企业：如果要推动人民币更进一步国际化，中国要在投资贸易中给东盟国家让利，这样才能更有效地推动双赢，有效地让东盟国家经济体也能够踏上中国经济成长的顺风车，让亚洲成为实实在在的经济成长龙头。人民币国际化的推动，中国在对外经济的让利，对于整个亚洲经济发展都将是非常有利的推动。

（陈企业 新加坡国立大学亚洲竞争力研究所所长、李光耀公共政策学院副教授）